

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шалиной Альбины Анатольевны «Психолого-педагогические условия развития личности старшего дошкольника как субъекта нравственного выбора», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.4. Педагогическая психология, психодиагностика цифровых образовательных сред (психологические науки)

Диссертационное исследование Шалиной А.А. является актуальным для российского образования, нацеленного сегодня на поиск новых форм организации, содержания и средств нравственного воспитания детей. Автор ставит сложную задачу поиска и актуализации условий в образовательной среде дошкольной организации, способствующих раскрытию альтруистической и просоциальной мотивации нравственного поступка, ориентированию детей на нравственные нормы на основе их понимания, поддерживающего отношения к сверстнику, самостоятельному выбору адекватного нравственного действия в ситуациях моральной дилеммы.

Программа теоретической и опытно-экспериментальной деятельности исследования показывают компетентность диссертанта как в теоретическом осмыслении проблемы нравственного развития детей с позиций анализа субъектного и средового подхода, так и в решении практически значимых вопросов организации и функционирования образовательной среды как условий нравственного развития детей как субъектов нравственного выбора.

Автор убедительно показывает в исследовании, что в построении образовательной среды как системы психолого-педагогических условий развития личности ребенка как субъекта нравственного выбора особое значение имеет полисубъектность, согласованность позиций и компетентность взрослых участников образовательного процесса. Диссертант эмпирически обосновывает роль родительского взаимодействия в нравственном развитии личности детей, способов обоснования, поощрения и порицания нравственного выбора ребенка родителями. Исследуются и обозначаются чувствительные проблемы родительской коммуникации и психолого-педагогической компетентности воспитателей в нравственном развитии старших дошкольников.

Диссертант доказывает эффективность модели полисубъектной коммуникативно-познавательной среды и определяет наиболее значимые психолого-педагогические условия для нравственного развития личности старшего дошкольника как субъекта нравственного выбора.

Исследование А.А. Шалиной имеет высокое научное и теоретическое значение для педагогической психологии. В нем эмпирически обоснованы и конкретизированы понятия «личность старшего дошкольника как субъект нравственного выбора» и «субъектно-ориентированное общение значимых взрослых в нравственном развитии личности старшего дошкольника»; верифицированы психолого-педагогические условия развития старшего дошкольника как субъекта нравственного выбора.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования разработанного автором диагностического и методического инструментария для изучения и создания условий для нравственного развития личности старшего дошкольника в дошкольных образовательных организациях.

Результаты диссертационного исследования А.А. Шалиной соответствуют цели, задачам и гипотезам исследования, положениям, выносимым на защиту.

На основании изучения содержания автореферата полагаю, что диссертация «Психолого-педагогические условия развития личности старшего дошкольника как субъекта нравственного выбора» соответствует требованиям, устанавливаемым «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (с изменениями и дополнениями), а ее автор, Шалина Альбина Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.4. Педагогическая психология, психодиагностика цифровых образовательных сред (психологические науки).

Профессор кафедры общей
и социальной психологии
ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный
университет им. Н.И. Лобачевского»
доктор психологических наук, профессор

«03» июня 2022 года



Шутова Наталья
Вадимовна

Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского
Подпись удостоверяю

Сотрудник УК

Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат

Фамилия, имя, отчество: Шутова Наталья Вадимовна

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.10 – Коррекционная психология)

Ученое звание: профессор

Место работы: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (НИГУ им. Н.И. Лобачевского)

Занимаемая должность: профессор кафедры общей и социальной психологии

Адрес места работы: 603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 23.

Телефон: 8 (831) 462-30-85

Электронная почта: unn@unn.ru

E-mail: unn@unn.ru